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Визначні дати

УКРАЇНСЬКИЙ ПРОФЕСОР ВОЛОДИМИР АНТОНОВИЧ КАЛЮЖНИЙ – 
СВІТОЧ УЧЕННЯ ПРО МІНЕРАЛОУТВОРЮВАЛЬНІ ФЛЮЇДИ 

(до 100-річчя від уродин)

100 років тому, у знаменний день 6 серпня 1922 року, народився видатний укра-
їнський учений-геолог, мінералог-геохімік, дослідник проблем генетичної мінера-
логії і петрології та геохімії ендогенних процесів, доктор геолого-мінералогічних 
наук, професор Володимир Антонович Калюжний (06.08.1922–24.10.2009) – один із 
засновників учення про мінералоутворювальні середовища (флюїди) (термобаро-
геохімії–мінералофлюїдології–fluid inclusions), творець усесвітньовідомої наукової 
школи геохімії і термобарометрії мінералоутворювальних флюїдів.

Термобарогеохімія, як нова галузь геологічних знань, започаткована видатними 
природодослідниками початку XІX ст., насамперед англійським геологом Г. К. Сорбі, 
посіла належне їй місце серед геологічних наук лише в 40–50-х роках XX ст. завдяки 
та під впливом ідей професора Георгія Глібовича Леммлейна. Її заснування і відро-
дження в колишньому Радянському Союзі правдиво пов’язують з ім’ям професора 
геологічного факультету Львівського державного університету імені Івана Франка 
Миколи Порфирійовича Єрмакова. За підтримки майбутніх академіків Володимира 
Соболєва і Євгена Лазаренка він та його учні Євген Вульчин, Юрій Долгов, Володи-
мир Калюжний, Леонід Колтун, Євген Лазько, Василь Лесняк, Нінель М’язь, Андрій 
Пізнюр, Роман Сухорський змогли закласти підґрунтя цієї науки. Загальноприйняту 
назву «термобарогеохімія» затвердили на Другій міжнародній нараді з рудоутворен-
ня в Токіо-Кіото (1970 р.). Символічно, що в книзі «Исследования минералообразу-
ющих растворов (температуры и агрегатное состояние)» (1950 р.) професор Микола 
Єрмаков висловив «глубокую благодарность своим ученикам и помощникам по ла-
боратории – геологам Р. Ф. Сухорскому и В. А. Калюжному».
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Володимир Антонович народився 06 серпня 1922 р. у селі Буняковка Одеського 
району Омської області (Російська Федерація). 1924 р. разом з батьками Володя пе-
реїхав до України, у с. Миколаївка Бердянського району Запорізької області, де 1939 р. 
закінчив середню школу. Далі здобував вищу освіту на геологорозвідувальному фа-
культеті Дніпропетровського гірничого інституту (1939–1941), навчання в якому пе-
рервала війна. Учасник бойових дій Другої Світової війни (1941–1945). Навчання 
продовжив на геологорозвідувальному факультеті Дніпропетровського гірничого 
інституту (1945–1946) та геологічному факультеті Львівського державного універ-
ситету імені Івана Франка (1946–1949).

Розпочавши 1949 р. трудовий шлях у Львівському відділенні Інституту геоло-
гічних наук АН УРСР (з 1951 р. – Інститут геології корисних копалин АН УРСР, 
з 1963 р. і донині – Інститут геології і геохімії горючих копалин АН УРСР (НАН Укра-
їни), м. Львів), молодий спеціаліст Володимир Калюжний уже мав життєвий і фрон-
товий досвід та бойові нагороди. У велику науку увійшов під час праці в ЛДУ імені 
Івана Франка (1950–1955), у якому підготував і успішно захистив кандидатську 
дисертацію на тему «Многофазовые включения в минералах (методы изучения со-
става и отдельные вопросы применения» (1955).

А вже з 1955 р. і довічно (аж до відходу в Засвіти 24 жовтня 2009 р.) наукову, 
науково-організаторську, педагогічну і громадську діяльність Володимир Калюжний 
пов’язав з Інститутом геології і геохімії горючих копалин (ІГГГК) АН УРСР (НАН 
України), де отримував всебічну підтримку видатних учених – академіка АН СРСР 
В. С. Соболєва, академіків АН УРСР Є. К. Лазаренка і Г. Н. Доленка. Євген Лазаренко 
і прийняв на роботу Володимира Калюжного, і з його подання він 1961 р. очолив від-
діл геохімії рідкісних і розсіяних елементів нафтогазоносних і вугленосних відкладів 
(з 1967 р. – відділ геохімії глибинних флюїдів). В Інституті науковець виріс від молод-
шого наукового співробітника до завідувача відділу і головного наукового співробітни-
ка, захистив докторську дисертацію на тему «Динамика минералогенеза на основе изу-
чения минералообразующих флюидов (гранитные занорышевые пегматиты и рудонос-
ные гидротермалиты Украины)» (1979 р.), отримав учене звання професора (1984 р.).

Професор Володимир Калюжний на кристалогенетичних та фізико-хімічних 
принципах зробив неоціненний внесок у розробку теоретичних і методичних за-
сад цієї фундаментальної науки, назву якої він переконливо обґрунтував як «міне-
ралофлюїдологія».

В особі вченого поєдналися висока теоретична підготовка та вміння експери-
ментувати і розробляти та застосовувати в практиці дослідження конкретних гео-
логічних об’єктів нові методики і методичні прийоми. Це дало йому змогу обґрун-
тувати можливості флюїдних включень для вивчення геохімічних і термобаричних 
характеристик флюїдного середовища кристалізації мінералів та їхніх парагенезів, 
виявлення як первинних джерел флюїдів, так і меж діяльності флюїдів вторинного 
похідного генезису та закономірностей їхнього формування і геохімічної спеціаліза-
ції, розробки моделей постмагматичного мінералоутворення як основи для відтво-
рення динаміки процесів мінералогенезу – дефлюїдизації літосфери, мантійного і ко-
рового петрогенезу, формування рудних і нерудних родовищ. Вирішення цієї важли-
вої проблеми було дуже на часі, адже в більшості праць, опублікованих до Другої 
Світової війни, переважно наводили лише загальну характеристику включень. Вод-
ночас робіт з відтворення РТ-параметрів мінералогенезу за включеннями в мінера-
лах було ще мало і багато питань залишалися не з’ясованими.

У значущій науковій спадщині вченого виокремимо теоретично-методичні на-
працювання, результати експериментальних досліджень, матеріали з реконструкції 
умов формування різних геологічних об’єктів.

До найважливіших теоретично-методичних праць професора Володимира 
Калюжного варто віднести розробку нових діаграм стану фізико-хімічних систем, 
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важливих як для обґрунтування методико-теоретичних основ учення про мінерало-
утворювальні флюїди, так і для звичайних петролого-мінералогічних досліджень, 
зокрема, запропоновано графо-аналітичний метод переходу в координатах VTX від 
звичайної фізико-хімічної макросистеми до її частин – мікросистем-включень; обґрун-
товано тривале кипіння включень водного розчину, густина якого близька до кри-
тичної; побудовано нову наближену VTX-діаграму системи Н2О–NaCl з можливос-
тями застосування як для інтерпретації даних термобарометрії, так і в інших галузях 
геохімії і фізичної хімії; побудовано криві гомогенізації включень Н2О; визначено 
величини тиску і температури консервації включень Н2О, Н2О + СО2, Н2О + NaCl тощо 
гомогенного й гетерогенного походження; визначено показники заломлення рідини 
у включеннях з допомогою столика Федорова; зміни форми включення у мінералах 
непостійного складу (топаз, берил) використано для відтворення еволюції стану флю-
їдного середовища; факти розтріскування і перенаповнення флюїдних включень 
інтерпретовано для реконструкції умов мінералоутворення тощо.

До експериментальних новацій головно належать визначення хімічного скла-
ду газу у включеннях мас-спектрометричним хімічним методом і виявлення джерел 
водню в мінералах, з допомогою яких виявлені дійсні джерела водню в мінералах, 
чим зроблено значний внесок у вирішення проблеми його геохімії в геологічних про-
цесах; визначення вмісту твердих фаз (NaCl, КCl) у сухому залишку розчину вклю-
чень з допомогою електронографії, рН водного розчину включень мікроколори-
метричним методом; відтворення особливостей кипіння (гетерогенізації флюїду) 
у природних порожнинах-кристалізаторах.

Розглядові цих та багатьох інших питань присвячено одноосібні монографії Во-
лодимира Калюжного «Методи вивчення багатофазових включень у мінералах» (1960) 
і «Основы учения о минералообразующих флюидах» (1982).

На означених вище теоретично-методичних й експериментальних засадах, ґрун-
туючись на особливостях об’єкту вчення про мінералоутворювальні флюїди (мікро-
включення в кристалах мінералів) та його завдань у період становлення і розвитку 
(розкрити фізико-хімічну природу палеофлюїдів, просторово-часову послідовність 
їхнього прояву в різних геофлюїдодинамічних обстановках літосфери та роль у фор-
муванні парагенезів мінералів) і застосувавши динамічний підхід до відтворення змін 
флюїдного середовища кристалізації мінералів, дослідник разом з учнями і колега-
ми отримав вагомі фундаментальні результати про процеси мінералогенезу та ево-
люцію і динаміку фізико-хімічних умов формування різних геологічних об’єктів: 
магматичних порід, кришталеносних, рідкіснометалевих і кварц-польовошпатових 
пегматитів, різного типу метасоматитів, золоторудних, поліметалевих і рідкісноме-
талевих гідротермальних родовищ, нафтогазоносних осадових порід тощо.

Такими насамперед стали нові дані щодо складу і РТ-параметрів флюїдів під-
корових і мантійних областей літосфери за включеннями та газовими домішками в 
мінералах магматичних порід глибинного генезису, зокрема толеїтів підводного ви-
верження з дна Світового океану. Уперше доведено, що леткі сполуки базальтових 
(толеїтових) лав рифтових зон складаються переважно з СО2, ізотопний склад вугле-
цю якого відповідає мантійному (глибинних джерел). Ці оригінальні результати на-
ведено в колективній монографії «Флюїдний режим мінералоутворення в літосфері 
(в зв’язку з прогнозуванням корисних копалин)» (співавтори: М. Д. Братусь, М. М. Да-
виденко, І. М. Зінчук, О. Д. Матвієнко, І. М. Наумко, Н. Е. Пірожик, Л. Р. Редько, 
Й. М. Сворень) (1994). Також було вивчено розподіл летких вуглецевмісних сполук 
і поведінку кремнезему в магматичному розплаві кислого складу під час формуван-
ня гіпабісальних та ефузивних порід Закарпаття, встановлено закипання розплаву 
на відповідних етапах кристалізації.

Створено геохімічну модель еволюції постмагматичного процесу для гранітних 
камерних (заноришових) пегматитів. Відкрито загальну закономірність формування 
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пегматитів і гранітів середніх глибин (зокрема грейзенізованих) – періодичність змі-
ни кислотно-лужних властивостей флюїдів (відносного значення рН) на фоні зако-
номірного зниження температури і відповідних їм парагенезів мінералів (мінераль-
них асоціацій). Підсумок дослідженням підведено в колективній монографії «Мі-
нералоутворюючі флюїди та парагенезиси мінералів пегматитів заноришевого типу 
України (рідкі включення, термобарометрія, геохімія)» (співавтори: В. С. Булгаков, 
Д. К. Возняк, Г. М. Гігашвілі, К. М. Калюжна, З. І. Ковалишин, О. Є. Лазаренко, 
Ю. Г. Сорокін) (1971). Неоціненну роль у її написанні відіграла Клавдія Михайлівна 
Калюжна – дружина Володимира Антоновича, асистент кафедри петрографії гео-
логічного факультету ЛДУ імені Івана Франка, викладач від Бога!

Встановлено закономірну періодичність у діяльності гідротерм золото-поліме-
талево-рідкіснометалевих рудопроявів, зумовлену зміною агрегатного стану, складу 
і термобаричних параметрів кристалізації, і на цій основі відтворено конкретні ве-
личини концентрації солей і газів, температур і тисків при формуванні золото-полі-
металевих, ртутних родовищ та магматичних порід Закарпаття, золото-полімета-
левих родовищ Донбасу, рідкіснометалевих, золоторудних і флюоритових проявів 
Українського щита. Узагальнювальними тут стали колективні монографії: «Флюидный 
режим гидротермального минералообразования Центрального Донбасса» (співавто-
ри: І. М. Зінчук, О. С. Щириця) (1984) і «Мінералоутворюючі флюїди постмагматич-
них утворень гранітоїдів Українського щита» (співавтори: О. М. Винар, І. М. Наумко, 
О. Д. Матвієнко) (1987).

Унікальними виявилися дані про конкретні параметри міграції вуглеводневміс-
них сполук (за включеннями вуглеводнів у прожилкових мінералах гідротермально-
катагенного походження осадових нафтогазоносних і вуглевмісних формацій). Зокре-
ма, для кварцу типу «мармароських діамантів» з гідротермальних жил південно-
західного схилу Українських Карпат встановлено еволюцію палеофлюїдів у часі 
(від метано-водних: 240–200 °С і 300–50 МПа до нафтово-метано-водних: 170–80 °С 
і 50 МПа) та просторі (від 210–225 °С і 80–100 МПа на південному сході в районі 
с. Кобилецька Поляна до 230–240 °С і 300 МПа на північному заході – район сіл Во-
ловець і Нижні Ворота). На крайньому заході в районі с. Ставне термобаричні па-
раметри нафтово(легких нафт)-водних флюїдів відповідали значенням 150–180 °С 
і 180–250 МПа, що вказує на вірогідність виявлення тут покладів нафтових вугле-
воднів. Такі матеріали обговорено в розділі «Флюїдний режим катагенно-гідротер-
мального процесу періоду формування жильної, прожилкової і прожилково-вкрапле-
ної мінералізації в осадових товщах» колективної монографії «Карпатська нафто-
газоносна провінція» (співавтори: І. Наумко, М. Братусь, І. Дудок, З. Ковалишин, 
Б. Сахно, Й. Сворень, Л. Телепко) (2004). У Львівському палеозойському прогині ви-
явлено стадійність катагенного мінералоутворення та латеральну (перехід нафтовміс-
них флюїдів включень через газоконденсатні в істотно метанові в напрямку з пів-
нічного заходу на південний схід регіону) і вертикальну (зміна легких вуглеводнів 
значних глибин важкими ближче до поверхні) зональність розподілу вуглеводнів 
у флюїдних палеосистемах. За результатами досліджень кальциту з викидів грязьо-
вих вулканів Керченського і Таманського півостровів розраховано термобаричні 
параметри формування глибинних осередків грязьового вулканізму за участі вугле-
водневих сполук.

Аналіз та інтерпретація означених матеріалів дали підставу вченому разом з учня-
ми і колегами обгрунтувати та підтвердити функціонування в літосфері двох край-
ніх гілок геохімічної спеціалізації мінералоутворювальних флюїдів: за участі ви-
соких концентрацій СО2 і в присутності значного вмісту СН4 (інших вуглеводнів). 
З діоксидвуглецево-водною складовою пов’язані здебільшого рудопрояви полімета-
лів і золота, з діоксидвуглецево-метано(вуглеводне)-водною – деякі генетичні типи 
золоторудної мінералізації та вуглеводневі (нафтогазові) скупчення.
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З практичного погляду отримані фундаментальні дані з встановлення оптималь-
них режимів кристалізації кондиційної п’єзокварцової, ювелірної і рідкіснометалевої 
сировини пегматитів дали змогу запропонувати достовірні критерії її пошуків та 
оцінки, зокрема, на основі виявлених зональних ореолів летких компонентів у вміс-
них пегматитові тіла і жили гранітах та індикаторної ролі СО2 розроблено ендогенно-
вуглекислотний пошуково-оціночний метод, а для потенційно золотоносних струк-
тур у розвиток методу – нову технологію локального прогнозування збагачених ді-
лянок золоторудних полів (у співавторстві).

Ці вагомі досягнення відзначено Державною премією УРСР в галузі науки і тех-
ніки (1983 р.), Міжнародною золотою медаллю імені видатного англійського дослід-
ника флюїдних включень Г. К. Сорбі у числі трьох перших учених світу, як визнання 
міжнародного авторитету вченого (1993 р.), Державною стипендією видатним дія-
чам науки України (з 1998 р.).

У науково-організаторському плані Володимир Калюжний очолював секцію ру-
доутворювальних флюїдів Комісії мінералогії і геохімії Карпатсько-Балканської гео-
логічної асоціації, в АН колишнього СРСР входив до складу Ради секції з флюїдних 
включень Проблемної ради з рудоутворення та робочої групи «Геохімія» комісії з 
проблем Світового океану. З 1993 р. він головував в Українському товаристві дослід-
ників флюїдних включень – колективному членові Міжнародної комісії рудоутво-
рювальних флюїдів у включеннях. За його організації Інститутом успішно проведено 
наради з проблем вуглецевистих сполук та термобарометрії і геохімії рудоутворю-
вальних флюїдів, зокрема Республіканська нарада «Углерод и его соединения в эндо-
генных процессах минералообразования (по данным изучения флюидных включе-
ний в минералах)» (1975 р.), «VII Всесоюзное совещание по термобарометрии и гео-
химии рудообразующих флюидов (по включениям в минералах)» (1985 р.).

Серед його учнів два доктори і одинадцять кандидатів наук, які гідно продовжу-
ють його справу. Разом з ними він представляв вітчизняну науку на міжнародних, 
всесоюзних і республіканських форумах, зокрема за рубежем, під час наукових від-
ряджень до Польщі і Румунії. Належно продовжує справу Володимира Антоновича 
і його син – Юрій, доктор фізико-математичних наук, професор, провідний науковий 
співробітник Інституту фізики конденсованих систем НАН України у Львові.

Учений опублікував понад 200 наукових праць, серед яких 7 монографій, які ста-
ли надбанням вітчизняної і світової науки. Йому належить авторство численних за-
ключних звітів з фундаментальної держбюджетної і прикладної договірної темати-
ки. Він брав активну участь у роботі спеціалізованих рад з захисту дисертацій, нау-
ково-видавничої ради, редколегій журналів «Геологія і геохімія горючих копалин» і 
«Мінералогічного збірника», опонував дисертаційні праці в нашій країні і за рубе-
жем, рецензував і редагував монографії та збірники наукових праць, головував у Дер-
жавній екзаменаційній комісії геологічного факультету ЛДУ імені Івана Франка.

Через лихоліття війни Володимир Антонович проніс «Кобзар» Шевченка, знайде-
ний на Київщині в розбитому після обстрілу окопі, який було дбайливо загорнуто в 
солдатський «вафельний» рушник. У цьому відобразилася його любов і відданість 
українській мові й культурі. Він захоплювався історією України як історією волелюб-
ного народу, любив і завжди послуговувався українською мовою. Важливо наголо-
сити, зважаючи на засилля російської мови в повсякденному життєвому і науковому 
спілкуванні в колишньому Радянському Союзі, що за його наукового керівництва на-
віть звіти за бюджетними темами, які реєструвалися у «ВИНИТИ» (Всесоюзний інсти-
тут наукової і технічної інформації) (м. Москва), були написані українською. Любив 
і умів співати – старовинна пісня «Ой, літа орел» була його улюбленою.

Такими творчими і життєвими здобутками запам’ятався Володимир Антонович 
Калюжний – ветеран Інституту, ветеран Другої Світової війни, удостоєний урядових 
нагород за бойові заслуги та сумлінну багаторічну працю в Інституті.
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У створеному і багато років очолюваному Володимиром Калюжним, ученим зі 
світовим іменем, відділі геохімії глибинних флюїдів ІГГГК НАН України успішно 
живуть і розвиваються його плодотворні ідеї й оригінальні підходи. Відділ залиша-
ється одним із центрів учення про мінералоутворювальні флюїди, що ґрунтується на 
комплексному прецизійному дослідженні флюїдних включень у мінералах, мінераль-
них парагенезів і типомофних ознак мінералів у рамках скорегованого наукового на-
пряму відділу «Геохімія і термобарометрія палеофлюїдів середовища мінералоутво-
рення та осадконагромадження в літосфері провінцій горючих копалин України 
(за флюїдними включеннями у мінералах)», авторитетною школою підготовки нау-
кових кадрів, отримання висококваліфікованих консультацій, проходження стажу-
вання фахівців.

Настанови професора Володимира Калюжного і в сьогоденні супроводжують 
фундаментальні і прикладні розробки колективу відділу геохімії глибинних флюї-
дів, які спрямовані на подальше розширення досліджень у рамках наукового напря-
му Відділення наук про Землю НАН України – «Геохімія, термобарометрія флюїдів 
мінералоутворювального середовища», у якому вдало поєднуються всесвітньовідо-
мі наукові термобарогеохімічні школи, створені в Інституті геології і геохімії горю-
чих копалин НАН України: геохімії і термобарометрії мінералоутворювальних флю-
їдів та термобарогеохімії евапоритів.

Володимир Антонович Калюжний відійшов у Вічність 24 жовтня 2009 року на 
вісімдесят восьмому році життя і творчості, яку він не полишав до останніх днів, 
наскільки це було можливо в такому поважному віці, турбуючись за своє дітище – 
відділ геохімії глибинних флюїдів. За заповітом його поховано на знаменитому Ли-
чаківському цвинтарі у Львові. Видатний діяч науки, світоч учення про мінерало-
утворювальні флюїди, педагог, добра і чуйна людина, творча непересічна особистість, 
патріот, громадянин, він належав до тих видатних особистостей, які невтомною пра-
цею закладали майбуття геологічної науки і освіти в Україні, мріючи про її неза-
лежність. Таким він запам’ятався сучасникам, таким назавжди залишився у світлій 
пам’яті і добрих спогадах усіх, хто його знав, з ким провадив наукові пошуки, спіл-
кувався і диспутував, хто слухав його виступи…

Академік НАН України Мирослав ПАВЛЮК,
член кореспондент НАН України Ігор НАУМКО,

кандидат геолого-мінералогічних наук Андрій ПОБЕРЕЖСЬКИЙ


